

# 社會運動報

第一卷 第一十期 十月一日

日本政潮中之四大勢力 在校長室裏

勸前敵服務歸來之各校同學

民族復興之基本運動 訂道豐

毛超鈞

章淵若

價 每期五元

分三洋大期十角五埠外

價 每年全

元一角二埠本報郵局

店書學科會社 者行發

號七十村範模路應福海上

## 民族復興之基本運動

章淵若

中國民族，以文化創造能力之中絕，自漢以後，國運漸衰，首亂於五胡，繼亡於蒙古，再亡於滿清；近更受帝國主義列強之壓迫，亘五千年歷史演進之結果，今乃深陷於衰落崩潰之末運！暴日犯境，全局駭然，國本民命，益受重創。數月以來，經濟恐慌，精神大亂，鬱鬱悽愴之象，充塞海內。環顧國際局勢，瞻念來日大難，實予吾人無限之憂懼。而當此危亟存亡之秋，舉國民眾，仍無警惕，偷安享樂，莫知憂患。平時萎靡，病弱，自私，害公，貪婪，懶惰，懦弱，卑怯，淫蕩，浮囂，酣嬉，愚妄之劣性，曾未因國難之激刺而稍戢。抗日運動之領導者，既未有長期奮鬥之決心，亦未有脚踏實地之計劃；故其救亡禦侮之口號，既因事過境遷而失效；其奔走呼號之勇氣，亦隨時間過逝而消沈！衰袞諸公，其不能深具救亡禦侮之熱忱，靜籌長治久安之大計，固無論已；即在野領導民眾之人，亦類多偶乘時會，逢場作戲；或則劫持羣情，以遂私慾；求其真具高超之人格，遠大之計劃，愛民之誠意，熱烈之情緒者，實似鳳毛麟角，不可多覩。呼嗚！此衰老危殆之民族，果將何所恃而復興發展乎。

同人不敏，何敢自矜；惟念天下興亡，匹夫有責，曠顧內外，實無時不以民族之生命為重，邦國之治亡為憂。深信吾人之生命，吾人之幸福，必於整個民族之復興與發展上，始能寄托與發展。數年以來，苦心孤詣，毅然以忠公移山之精神，掀起科學的社會運動之大潮；無非欲為我衰老疲乏之民族，深植其復興滋長之基礎。今者國難日亟，世運益非，同人之努力，亦不能不因世變之急轉，加速的進行；更不能不因國運之艱危，激急的開展。

作者靜默察，深憂中國民族之大患，在內而不在外，當日入侵迫濟吉之時，愚曾為文警告國人曰：「一國存亡興衰之關鍵，實繫於民心之振靡，亡人之國者，決非武力之侵略，所危者，乃其民族自身之墮落。倘使民氣煥勃

民心團結，民志向上，則其民族自能鞏固與發展；雖有強鄰，莫之能憾。

又云：『中國之貧，中國之弱，以及今日之禍，今日之辱；國人自召，國人自責也。國人不能逃其責任，均應深深自勸者也！日本維新，與我同時；而吾種建立國之條件，均無一我若，然今日之一切，無論精神物質，政治經濟，軍事文化，我均薄乎其後矣！此何以乎？日人努力，我不努力；

日人奮鬥；我不奮鬥；日人耐勞，我不耐勞；日人壯強，我不壯強；日人建設，我不建設；日人團結，我不團結也。（參看拙著：救亡誓言，載申報，時事新報），國人不知自省其弱點，但知於國難臨頭之時，慷慨激昂，作虛浮之奔走。而每次奔走呼號之結果，非但未傷彼強暴之毫末，且益重民族之艱危。覆報可憐，來移方逆，吾人初不能徒憑一時之氣憤，須於平時脚踏實地，下永久奮鬥之決心。蓋民族之復興與發展，實為艱難困苦中奮鬥努力之代價。今後吾人之覺悟，首應根本恢復中國民族固有創造文化之能力，努力於新的科學文化之創造，以謀適應現代民族生存之原則，此種新的科學文化基礎之確立，實為政治，經濟，軍事，教育以及一切國力發展之源泉。

中國民族，因長期之保守與退化，在根本無濟於事，而口號與標語，亦僅為一種宣傳之表面與手段，其本身非工作與目的。年來羣衆運動最大之錯誤，以及失敗之緣結，即在以表面誤

認為實際，以手段誤認為目的。故往往以羣衆之心力，耗於表面與手段之上，而反忘其工作之實際，以及工作之目的。故數十年來中國之民族運動，以及一切社會運動，形式上雖曾蓬勃一時，然而究其實際，則甚空疏。

吾嘗言之，救亡禦侮，乃世上最艱鉅，最嚴重之工作。吾人初不能徒憑一時之氣憤，須於平時腳踏實地，千餘年之長久，經長期之胚胎與奮鬥，其磅礴鬱積之氣，始能發揮；遂自脫於其野蠻紊亂之狀態，而蔚為現代充華爛爛之文化。故一國之復興與發展，初非一朝一夕之功；首應培植其磅礴的潛力，鞏固其深厚的基礎，必於健全的科學文化之基礎上，軍事，政治，經濟，教育，以及一切民族之實力，庶幾可得發展之源泉，此則同人歷年所深信，今後應努力；同時，尤盼國人於全國民族復興之時，切實注意者也。廿一年六月十八脫稿於滬

近世科學文化之競試場上，實在在暴露其弱點與危機，故吾人為欲使中國民族自拔於落後之狀態，自躋於平等的地位，首應認清今後民族復興運動之基點，創造民族文化科學的基礎。

## 赫禮歐與法國外交

袁道豐

中國人多有這種幻想：戴「左」字頭銜的政黨盡量表同情於弱小民族，

而採取激進外交政策的。所以這次法國總選，左派獲勝，赫禮歐登台，人多以為新內閣必變更達迪的外交政策了。不僅法國王日內瓦贊助暴日的態度將因之一變，就是她對於裁軍，賠款和結盟的政策也將因之一新。簡單言之，赫禮歐的執掌總揆，在一般人眼中，是和平使者的來臨，世界人類的救星。

殊不知外國的左派政黨是與右派政黨同樣愛國同樣保守的。（從外交政策上說）舉凡左派的口號，右派固

類能言之，而右派主張，左派也能說。能頭頭是道。兩派所持的詞語雖異，但所持的基本意義皆同。所以對於麥克唐納與包爾溫要以同樣的眼光來看待，對於赫禮歐與達迪也要以同樣的眼光來看待。

到現在止，中日問題還沒有給予赫禮歐表示態度的機會，所以我們尚不敢斷定他的態度必如何如何。不過赫禮歐既宣言繼續達迪的外交方針，而法國在國聯的常駐代表又還是波古，則法今後對我的態度，必照樣不利。

裁軍是當前的一大問題，也是赫

禮歐焦心苦慮者。雖然他也主張國際裁軍，但是他不忘須以國家安全為限。回憶一九二四年赫氏提出『仲裁，安全，裁軍』的日內瓦議定書時，他很巧妙地援引大哲學家派斯卡的名言，以證明法國軍備的不能裁減：『有強權而無公理，斯為暴虐；有公理而無強權，斯為虛罔，所以必使有強權者有公理，有公理者有強權』。這就等於說有公理的法國必須有強權為後盾，以求其伸張。

賠款問題現已召集洛桑會議，以謀解決。赫禮歐內閣的態度必不肯接受楊格計劃的廢止，乃是眼前的事實，用不着贅述。不過我們所應注意者，就是在正月十日白魯冒宣言德國無力償付政治的賠款過後，法人首先提出制裁，在下院宣讀海牙協定的，並不是普思密賽，達迪賴伐爾或瑪林一派，乃是平時喜唱德法提撕的赫禮歐可見赫禮歐。可見赫禮歐的態度並不見得比上述一般人的更溫和，更讓

歐洲的歷史家常說過去是永遠不會

以恍然大悟了。

完全過去的，牠指導着現在，胎育着未來。所以要愛國的赫禮歐驟變法國的傳習外交政策，是不可能，並且是不會有的。

總而言之，統而言之，赫禮歐的外交必繼續中右派內閣的方針照樣進行無疑。我們極勿蠱惑於『左』字，便遽認為赫氏是個和平的救星，及必變更法國昔日袒白的態度。要認識法國的歷史上，向來比較更愛國的，更激烈主戰的，不是中右派人，多數是左派的政治家。一八七〇年主張對普作殊死戰的，不是左派的甘貝達嗎？普法戰敗後主張集中全力於萊茵河畔，以備復仇的，不是鼎鼎大名的克烈蒙梭嗎？一九一八年主張對德作戰到最後一息，而卒使法國得到凱旋的，又不是他嗎？一九〇五年以摩洛桑事件力主對德宣戰的，可不是左派的外長笛卡爾舍嗎？（D'Argen）觀此，我人對於戴『左』字頭銜的赫禮歐，也可

## 勗前敵服務歸來之各校同學 毛起鵠

自從暴日侵犯我東北以後，各校同學均不惜輟業熱烈從事救國運動，上海事件發生，更能奮不顧身效命疆場，此種精神實在值得感佩！現在日兵遵照協定陸續撤去，前方戰事，可以告一段落，曩在前方服務之各校同學亦即紛紛返校，留校同學於熱烈表示歡迎之外，並募集金錢慰勞。這種舉動我們覺得也是應該的。讀者如果到校校外或校內逛一趟，馬上可以遇到那些身穿黃色軍服，頭帶圓頂帽，腳踏灰色皮靴，面目漆黑，精神飽滿的青年。就是前敵服務歸來的學子。

你們如果詢問他們在前敵服務時的情形，他們便毫不吝嗇的告訴你們關於軍事上的防禦和攻擊的情形，他們當時的境遇，殺敵的經過，包你們聽得毛髮悚然。談話終了之後，也會對你們行一個軍禮，包你們的精神上得到一種說不出來的愉快。我們對於他們除感覺可敬和可愛外，還免不了一點見忠告和勸勉。現在以次說在後面：

一、軍事訓練之不可以間諛——

此次在前敵服務的各校學生，不但獲

得很豐富的軍事知識和經驗，並且體力訓練得很健強。他們回校後的面貌固不及從前那樣白皙，而體力，却比較從前健強得多。可見軍事訓練對於個人，對於國家，均有莫大之利益。希望他們此後仍舊繼續不斷的操練，尤其希望素來輕視體育運動的同學加入他們的隊伍，以鼓武勇之氣而挽精神與體力衰頹之風。

### 二 學術探討之不可以中輟——

大學生投筆從戎，從國家方面着想，是一件不幸的事。我愛國家，除於必要時不得不效命疆場外，我們還要為國家在學術口下一番努力探討的工夫。

。往昔各學校為提倡體育起見，往往對於少數從事體育運動的份子，予以種種不必要或不正當的待遇或獎勵，如免除學費，如免除考試，如津貼費用，如供給精美膳飪，致使他們只知道他們自己知道如何保險，他們的朋友萬一盲動一下，或許演一個慘劇，亦未可知。各校學生對於體育運動員多少總要另眼看待，因為他們孔武有力，言詞或意見上如有衝突，會遭他們的侮辱。我們希望學校當局把這些紀

得很豐富的軍事知識和經驗，並且體力訓練得很健強。他們回校後的面貌固不及從前那樣白皙，而體力，却比較從前健強得多。可見軍事訓練對於個人，對於國家，均有莫大之利益。希望他們此後仍舊繼續不斷的操練，尤其希望素來輕視體育運動的同學加入他們的隊伍，以鼓武勇之氣而挽精神與體力衰頹之風。

### 三 態度之不可輕浮和傲慢——

記得兩年前上海各大學，曾實行軍事訓練，不但得不到任何效果，並且使得社會人士發生一種深刻的極不良的印象。學生們的花了軍裝之後的態度，比較著西裝的態度格外覺得輕浮和傲慢，使得社會人士不願和他們接近。現在前敵服務歸來的學生，因為受過一些正式的軍事訓練，軍人的氣味，比較充分些，希望他們的態度要格外莊重，要守本分，社會上才不致有不好的批評給他們。

聽說他們回校的時候，會領到一些軍用器械鐵紀念品，他們遇到要好的朋友，往往取出參觀和賞玩，即使他們自己知道如何保險，他們的朋友萬一盲動一下，或許演一個慘劇，亦未可知。各校學生對於體育運動員多少總要另眼看待，因為他們孔武有力，言詞或意見上如有衝突，會遭他們的侮辱。我們希望學校當局把這些紀

念品特別把牠們儲藏並陳設起來，一以防免危險，一以表現成績。此種成績，比較由體育運動獲得的優勝旗，

銀盾等類的價值高一籌，所以很值得陳列出來。



## 東京通訊

### 日本政潮中之四大勢力

陳城

齊藤 劳冠

係國本社底正統派人物，所有戴着口

能，將降下的大命，鈴木政友會總裁

呀，平治樞密院副議長呢，山本權兵衛呀，齊藤實子呢；洞是在這四行氏

之中，各人從自己的視覺，各有不同的觀測，卒之鈴木，平治山本三氏都

不能實現，而大命決定降於齊藤。

圖謀政權到手

在後任首相尚未決定，政界風潮異常混沌，趨向未卜底當兒，四大中心勢力，以獲得政權做目標；輪流對着。——一派以政友會作中心，一派擁立平沼駿一郎，一派推戴齊藤實，另一派擁護山本權兵衛。——這相持對立着底四大勢力，互相抗衡，明爭暗鬥，不絕策謀。政友派的猛烈運動已如前述了。擁立平沼的中堅勢力，

屬於這兩派割鬥之中而以「日本一內閣製造者」自任的，為伊澤多喜男氏。伊澤氏第割擁立山本權兵衛；為達到這個目的，竭力地想把鈴木平沼去活動。民政黨明知政權不會落到自己手上來的，那末，所立的方針，便是務秘努力圖謀和政權接近了；參加擁護山本運動可以粉碎政友會和平沼派的制權運動，同時想於山本首班之下，建立「準民政黨內閣」，誠是巧妙同戰線。因為軍部的意思明確地排擊既成政黨中心主義，希望超政黨內閣出現，所以對擁立平沼運動，大有實現的可能，為一般人所確認。總則平沼本身冷就地抱着靜觀態度，而推戴派得到軍部維持底暗示，拼命地繼續策動，明白地對政友會的活動開始拼聲了。

#### 擁戴齊藤運動

擁戴齊藤運動，是由薩派一手，祕密而有力地策劃，其中心人物為薩派各人，丸山鶴吉氏等在外部以勢力策應之。薩派的本意以為山本伯乃自派至尊的存在，行將可以承繼西園寺位置底人物？設使因擁戴山本發生損害他的事實，乃非同小可的大問題，所以現時擁立齊藤出來收拾局面，是需要的。——四個陣營，彼此鷄擊，各顯身手，互相攘奪，這樣日熟化的政權爭奪底火花，延到二十二日了；而國寺公遂下了最後決意，卒之斷定奏薦齊藤。

政友旗色清淡

薩則政友會的作戰計劃，無論如何都要盡死力去擊滅平沼派，可是軍部反對政友會的態度極其激烈，且政友會內一部首腦人物——久原等超越黨界，踏入其他戰野擁立平沼，所以政友的旗色逐漸清淡下去了。活

牧野遊說西園寺

西園寺對政黨內閣還頗關心，何

以又今斷定建立舉國一致內閣呢，是因社會情勢的推移，推動了他的行動。二十，二十二兩度和牧野會見給與他很大影響，是不能否認的。牧野進言於園公，竭力主張舉國一致內閣，說：現時的形勢，一定要成立舉國一致內閣，來謀時局的安定，乃最上策，其實犬養組閣當時，肯成立協力內閣，恐怕沒有今日這樣的事態也未可知。這些說話催促西園的決意固然是難以否認，同時對於推薦齊藤爲軍部相當強硬的意思底反映也是事實。因此，軍部方面雖未能如願以償，而要求的根本主張已能貫徹，所以關於成立內閣，實行新政策等事，軍部裏面底空氣，自然也漸次鎮靜了。

## 在校長室裏

鄧枋

冰充滿了犯罪的羞恥與驚惶，踱進校長室時，比他早到的已有了三個人，校長，麗姑娘和門警。校長的臉本是冷板板的，今天更帶着冷笑與威嚴。冰想着固然怕，看了更益地怕。麗姑娘的眼眶含了亮晶晶的淚，慌

政友會今後的命運

於是應該注目的就是政友會此後

的命運了。政友會總有大命再降下的確信和豪語，也是大命率之降到齊藤寶子而不落到鈴木總裁；這確是給政

黨與致命的大打擊。擁有三百議員，濟濟多士的政友會，在新協力內閣底下，今後果能完全結束，繼續進行與否是很大的疑問。一方因政權逸去，

黨內快現分裂之兆底聲浪已經聽到了，另一方因自壞作用而成為黨的危機者，不僅政友會自身會發生，就民政

得出來的嗎？總之日本經了這度政變

後，政界方面很容易發生動搖和混亂，是必然可以推想得到的。我們拭目以觀之罷。

◆ ◆ ◆ ◆ ◆

『從門警的報告，學校裏知道你

備幹了件有違校規的事。』

冰默然，不敢睇視他一眼，麗姑娘的紅漲到頭頸，頭低到更低。

『門警，你得把所見的把的事述

一下，免得你備誣賴說是不會有這樣

底一回事。』校長身附着。

門警先行了一個禮，踱進幾步，垂直雙手地說：

『校長，報告。……近幾日因為

得到共產黨搗亂的消息，所以很注意

各學生的行動。昨日，那位先生和小

姐，鬼鬼祟祟地向北極閣跑去，於是

我想，怕是共產黨開會嗎，怕是共產

黨印傳單嗎，我看了他兩一下，他無

正含着恥意同樣的凝望，面陡然地湧

上了一陣臉紅。門警在校長前站得很

恭謹地，冰因為恨他，又怕他，所以也不會把眼睛溜過去。

他預備喊聲『校長』的，但因為聲帶顫抖的緣故，在別方未發問前，冰是說不出話的。

最後校長發問了，因為校裏的學生數目多，一班畢業，一班進來，校長沒有認得幾個。先問了姓名，冰和麗姑娘都詢問到，他却趕下適間緊持

的莊嚴感着異樣有趣味地說：

便進了閣，本想敲門進去，但先從門縫一張望，校長，我不敢說，橫豎那位先生和小姐自己是明白的，在幹……

校長也不好意思地低着頭。

門警不繼續他底報告。

『……這樣，我反而不敢進去，於是待着待着，到他鋪出來後，我進去，在地板上，在報紙上又獲得許多痕跡。同伴們知道了這事後說：「那有關於學校的名譽，該報告校長」。所以我報告了。』

校長燃了錫茄煙，把眼睛微闔的問：

『你們都聽到了嗎？』

這當然誰也沒有致答。

門警看到校長揮手，——出去了。

——這次無疑地是開除，只要看校長的那種排佈便夠了。

冰麗姑娘心中都這樣又驚，又跳，又想。

『這是妨害本校的聲譽呢，你們知道嗎？……』校長訓斥着。

『校長，都是我的不是，請所有的罪都放在我身上好了。』

他不忍麗姑娘的淒苦，顫抖地說了這樣的話。

麗姑娘含着的眼淚掉下來，並且帶着抽咽。

他想校長在發火的詢問後，必然地決斷的說：「不論是誰，都該開除。」同時，在說了這句話後，校長正像對門警的揮手一般「你們去罷」！這樣。命運便結束了。

出乎意料之外的，校長接着問：

『你倆訂了婚沒有？』

冰幾不知所答了，沈默許久，才說：

『我倆已訂了婚。』

『在什麼時候訂的？』校長又是奇異的問。

『去年在這裏訂的。』

『得到雙方家長的同意嗎？』

『得到的。』

『你的家裏呢？』校長的臉朝着麗姑娘。

『也……同……意的。她很低很

低地。

『預備什麼時候結婚？』問得更突奇了。

『……預備下半年結婚。』

『唔……』

校長在說了一聲『唔』以後，不發言，校長在抽煙，校長在想，而冰幾然鎮定些，對着麗姑娘憧憬着這齣戲劇的最後命運，也不知道悲苦，是平順，——而開除的觀念還留在腦中。

校長在抽煙，校長在想，校長在感到有味地微笑。

後來說：

『這件事於校規，因有違，但我也可以原諒你們。橫豎你們已經訂了婚，這是當提作特殊論的。但我勸你們以後別這樣的不衛生，那可不是玩的呢！』

校長又微笑說：

『你們好好地各回宿舍去罷。』

出了校長室冰偷偷地拉着麗姑娘到所幽處，迅吻了一下。

# 抗日救國言論集

大夏大學  
經濟系主  
任唐慶看  
先生著

凡訂閱本報全年一份者概贈送社會  
科學書店出版之唐慶培抗日救國言

論集一冊凡介紹全年定戶五份以上  
十份以下者除贈送本報全年一份外

廈門大學  
法律系教授  
丁作韶

本報代售處

本埠

華通書局 民智書局 現代書局  
南京 廣州 北平 武漢 長沙

各大學代售處  
各埠民智書局

中行印刷所 一九三一年大擴充

印刷係乎文化甚屬重要本所同人以宣揚文化爲責志特聘上等技師相互研求對於技術無日不在進展中選用材料亦求精美絕不苟且從事定價特別克己出貨約期不爽倘蒙賜顧無任歡迎  
▲承印書報雜誌客廳單據名片傳單美術圖畫錢券股票慶吊柬帖商標防單頭包皮廣告招貼  
鑄製零件▲精製銅模鉛字銅版鋅版信封信箋錦裝書畫

六分之一	四分之一	三分之一	全 宇	面	尺 寸 地 位
五 元	八 元	十 元	十六 元	三十 元	底 面
七 元	十 元	十三 元	二十 元	四十 元	前正 後文
三 元	五 元	七 元	十 元	二十 元	普 通

說用

- (一)刊登四期九折十二期八折二十五期以上七折  
(二)廣告費須於交稿時付清  
(三)廣告款用白紙墨字  
(四)廣告如用圖版可由本報代辦製版費照收  
(五)廣告稿須於開始登載之一期前七日交到  
(六)在登載廣告期內贈送本報一份